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 W ostatnich dniach kwietnia odbędzie się w Warszawie Europejskie Forum 

Gospodarcze. Organizatorzy spodziewają się ponad tysiąca ważnych osobistości, w tym 

prezydentów i premierów wielu państw. Dotychczasowym spotkaniom o podobnym 

charakterze towarzyszyły gwałtowne manifestacje uliczne organizowane przez ruch 

alterglobalistów. W jednym z ostatnich sondaży1 zapytaliśmy badanych o plusy i minusy 

organizowania takiego spotkania w Polsce.  

 

  CBOS 

 RYS. 1.  W WARSZAWIE MA SIĘ ODBYĆ EUROPEJSKIE FORUM GOSPODARCZE, NA KTÓRE 
PRZYJEDZIE WIELU PREZYDENTÓW, PREMIERÓW I INNYCH WAŻNYCH POLITYKÓW, 
ALE TEŻ WIELU PROTESTUJĄCYCH, JEGO PRZECIWNIKÓW Z KRAJU I ZAGRANICY.  
CZY ZGADZA SIĘ PAN(I) CZY TEŻ NIE ZGADZA Z NASTĘPUJĄCYMI POGLĄDAMI? 
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Organizacja Forum w Polsce podniesie prestiż
i polityczne znaczenie naszego kraju

Organizacja Forum może w przyszłości przynieść Polsce 
istotne korzyści gospodarcze

Organizacja Forum to niepotrzebne wydawanie pieniędzy,
które można byłoby lepiej spożytkować

Organizacja Forum w Polsce może doprowadzić do gwałtownych 
protestów ulicznych i spowodowanych nimi strat

Organizacja Forum w Polsce to zwiększenie ryzyka zamachów 
terrorystycznych w naszym kraju

62% 21% 17%

63% 19% 18%

58% 20% 22%

52% 22% 26%

38% 41% 21%

Trudno powiedziećNie
��������

Tak
��������

 

 

                                                 
1 Sondaż „Ważne sprawy - Twoje opinie” przeprowadzono w dniach od 19 do 22 marca 2004 roku na liczącej 
1001 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 
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 Około trzech piątych badanych zgadza się z poglądem, że organizacja Europejskiego 

Forum Gospodarczego w Polsce niesie ze sobą większe ryzyko zamachów terrorystycznych 

(63%), a także możliwość strat w wyniku protestów alterglobalistów (62%). Równocześnie 

jednak mniej więcej taka sama liczebnie grupa (58%) jest zdania, że wydarzenie to będzie 

miało korzystny wpływ na prestiż i polityczne znaczenie naszego kraju na arenie 

międzynarodowej. Nieco ponad połowa ankietowanych (52%) uważa, że organizowanie 

Forum w Polsce może w przyszłości zaowocować korzyściami gospodarczymi. Pogląd, że 

organizacja Forum to niepotrzebne wydawanie pieniędzy, które można byłoby lepiej 

spożytkować, podziela prawie dwie piąte Polaków (38%), ale mniej więcej tyle samo (41%) 

nie zgadza się z nim. 

 Pozytywnymi opiniami na temat organizowania Europejskiego Forum Gospodarczego 

w Polsce wyróżniają się szczególnie osoby należące do kadry kierowniczej i inteligencji. 

Aż 83% z nich uważa, że Forum podniesie prestiż i znaczenie naszego kraju, a 67% - że może 

w przyszłości przynieść Polsce istotne korzyści gospodarcze. Jednocześnie tylko 24% kadry 

kierowniczej i inteligencji  uznaje organizację Forum za niepotrzebne wydawanie pieniędzy; 

również wyraźnie mniejszy ich odsetek niż przedstawicieli innych grup uważa, że Forum 

niesie ze sobą zagrożenie terroryzmem, a także doprowadzi do gwałtownych demonstracji 

ulicznych (po 54%). Częściowo zbliżone stanowisko zajmują też uczniowie i studenci - 76% 

z nich zwraca uwagę na podniesienie prestiżu naszego kraju, 65% - na przyszłe korzyści 

gospodarcze, a  tylko 23% uważa, że organizowanie Forum to niepotrzebne wydawanie 

pieniędzy. Natomiast w ocenie zagrożeń uczniowie i studenci nie różnią się od innych grup.  

 Obawy, iż organizacja Forum w Polsce zwiększa ryzyko zamachów terrorystycznych, 

są po części związane z ogólnym poczuciem osobistego zagrożenia terroryzmem. Badani, 

którzy osobiście nie obawiają się ataków terrorystycznych2, dwukrotnie częściej niż 

wyrażający takie obawy są zdania, że organizacja Forum w Warszawie nie zwiększa ryzyka 

zamachów terrorystycznych w naszym kraju.     

                                                 
2 Por. komunikat CBOS „Wzrost poczucia zagrożenia terroryzmem”, kwiecień 2004. 
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Tabela 1      
 
Czy osobiście obawia się Pan(i) 
ataków terrorystycznych 

Czy zgadza się Pan(i) z poglądem, że organizacja Europejskiego Forum 
Gospodarczego w Polsce to zwiększenie ryzyka zamachów terrorystycznych 

w naszym kraju?  
czy też nie *? Tak Nie Trudno powiedzieć 
 w procentach 

Tak 68 14 18 

Nie  55 29 16 

* Pominięto „trudno powiedzieć” 

  Warto jeszcze dodać, iż trzy piąte ogółu badanych (59%) uważa, że Polska jest 

narażona na atak terrorystyczny zarówno ze względu na obecność naszych żołnierzy w Iraku, 

jak i na organizację Europejskiego Forum Gospodarczego. Tylko niespełna 3% Polaków 

sądzi, że zaangażowanie w Iraku nie stwarza takiego zagrożenia, natomiast stanowi je 

organizowanie Forum w Warszawie. Jedynie nieliczni (4%) są zdania, że ani zaangażowanie 

w Iraku, ani organizacja Forum nie stwarzają zagrożenia atakiem terrorystycznym. 

 
 Opracował 

 Michał STRZESZEWSKI 



A N E K S

Tabela 1. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z poglądem, że organizacja
Europejskiego Forum Gospodarczego w Polsce podniesie prestiż
i polityczne znaczenie naszego kraju?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 58 20 22 1001

Płeć
Mężczyźni 62 23 15 486
Kobiety 54 17 29 515

Wiek
18-24 lat 71 23 6 149
25-34 66 15 19 192
35-44 58 27 15 180
45-54 56 22 22 219
55-64 61 17 23 106
65 lat i więcej 36 16 48 156

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 22 27 376
Miasto do 20 tys. 57 20 24 127
20-100 tys. 65 16 18 197
101-500 tys. 63 21 16 187
501 tys.i więcej mieszk. 62 19 19 114

Wykształcenie
Podstawowe 41 17 42 275
Zasadnicze zawodowe 58 22 20 265
Średnie 66 22 12 351
Wyższe 76 15 9 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 83 11 6 58
Prac.umysł.niż.szczebla 66 28 6 92
Pracownicy fiz.- umysł. 65 20 16 101
Robotnicy wykwalifikowani 52 33 15 75
Robotnicy niewykwalifik. 42 17 41 39
Rolnicy 52 18 30 53
Pracujący na własny rach. 63 21 16 34

Bierni zawodowo
Renciści 43 21 36 111
Emeryci 49 15 35 190
Uczniowie i studenci 76 19 5 82
Bezrobotni 58 24 18 117
Gospodynie domowe i inni 60 8 32 49

Stan cywilny
Żonaty/mężatka/żyjący w
stałym związku 60 19 21 634
Wolny/wolna/nie żyjący w
stałym związku 55 22 23 346

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 61 16 23 127
300-399 46 24 29 69
400-599 59 24 17 153
600-800 56 22 22 168
Powyżej 800 zł 64 19 16 179

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 23 28 328
Średnie 58 20 22 421
Dobre 70 16 14 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 24 27 75
Raz w tygodniu 57 19 24 494
1-2 razy w miesiącu 66 18 16 154
Kilka razy w roku 62 19 19 169
W ogóle nie uczestniczy 53 27 20 107

Poglądy polityczne
Lewica 66 19 15 137
Centrum 62 26 11 327
Prawica 68 20 12 259
Trudno powiedzieć 40 13 47 277
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Tabela 2. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z poglądem, że organizacja
Europejskiego Forum Gospodarczego może w przyszłości przynieść
Polsce istotne korzyści gospodarcze?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 52 22 26 1001

Płeć
Mężczyźni 55 28 17 486
Kobiety 48 18 33 515

Wiek
18-24 lat 62 23 14 149
25-34 61 24 16 192
35-44 54 24 22 180
45-54 50 27 23 219
55-64 47 22 31 106
65 lat i więcej 33 15 53 156

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 20 33 376
Miasto do 20 tys. 55 20 24 127
20-100 tys. 58 23 19 197
101-500 tys. 51 29 21 187
501 tys.i więcej mieszk. 53 26 22 114

Wykształcenie
Podstawowe 40 13 47 275
Zasadnicze zawodowe 55 24 20 265
Średnie 56 26 18 351
Wyższe 58 32 10 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 67 25 8 58
Prac.umysł.niż.szczebla 55 30 14 92
Pracownicy fiz.- umysł. 57 30 13 101
Robotnicy wykwalifikowani 53 32 15 75
Robotnicy niewykwalifik. 45 21 34 39
Rolnicy 45 17 37 53
Pracujący na własny rach. 64 19 17 34

Bierni zawodowo
Renciści 39 18 44 111
Emeryci 41 18 40 190
Uczniowie i studenci 65 22 13 82
Bezrobotni 54 25 21 117
Gospodynie domowe i inni 59 10 30 49

Stan cywilny
Żonaty/mężatka/żyjący w
stałym związku 53 23 24 634
Wolny/wolna/nie żyjący w
stałym związku 51 22 26 346

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 48 21 31 127
300-399 43 26 31 69
400-599 60 20 21 153
600-800 50 21 29 168
Powyżej 800 zł 51 32 17 179

Ocena własnych war. mater.
Złe 44 24 32 328
Średnie 51 21 28 421
Dobre 62 24 14 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 27 34 75
Raz w tygodniu 52 21 28 494
1-2 razy w miesiącu 56 23 21 154
Kilka razy w roku 54 24 22 169
W ogóle nie uczestniczy 52 26 22 107

Poglądy polityczne
Lewica 58 23 19 137
Centrum 57 28 15 327
Prawica 59 26 15 259
Trudno powiedzieć 36 13 51 277
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Tabela 3. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z poglądem, że organizacja
Europejskiego Forum Gospodarczego to niepotrzebne wydawanie pieniędzy,
które można byłoby lepiej spożytkować?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 38 41 21 1001

Płeć
Mężczyźni 38 47 16 486
Kobiety 37 36 27 515

Wiek
18-24 lat 33 59 8 149
25-34 37 45 18 192
35-44 41 42 17 180
45-54 36 40 23 219
55-64 42 35 23 106
65 lat i więcej 36 23 41 156

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 33 27 376
Miasto do 20 tys. 43 39 18 127
20-100 tys. 33 48 19 197
101-500 tys. 35 47 18 187
501 tys.i więcej mieszk. 35 48 16 114

Wykształcenie
Podstawowe 37 27 36 275
Zasadnicze zawodowe 42 37 21 265
Średnie 38 48 14 351
Wyższe 26 63 11 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 68 9 58
Prac.umysł.niż.szczebla 35 52 12 92
Pracownicy fiz.- umysł. 36 50 14 101
Robotnicy wykwalifikowani 52 36 12 75
Robotnicy niewykwalifik. 56 26 18 39
Rolnicy 30 27 43 53
Pracujący na własny rach. 33 56 11 34

Bierni zawodowo
Renciści 41 26 32 111
Emeryci 38 30 32 190
Uczniowie i studenci 23 68 9 82
Bezrobotni 44 33 23 117
Gospodynie domowe i inni 32 43 25 49

Stan cywilny
Żonaty/mężatka/żyjący w
stałym związku 37 42 21 634
Wolny/wolna/nie żyjący w
stałym związku 39 41 20 346

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 37 37 26 127
300-399 49 30 21 69
400-599 42 40 18 153
600-800 40 41 19 168
Powyżej 800 zł 32 51 17 179

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 30 28 328
Średnie 41 38 20 421
Dobre 26 60 14 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 33 23 75
Raz w tygodniu 39 40 21 494
1-2 razy w miesiącu 33 48 19 154
Kilka razy w roku 35 44 21 169
W ogóle nie uczestniczy 36 40 25 107

Poglądy polityczne
Lewica 39 50 11 137
Centrum 44 44 12 327
Prawica 35 52 13 259
Trudno powiedzieć 31 23 46 277
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Tabela 4. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z poglądem, że organizacja
Europejskiego Forum Gospodarczego w Polsce może doprowadzić
do gwałtownych protestów ulicznych i spowodowanych nimi strat?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 62 21 17 1001

Płeć
Mężczyźni 63 25 13 486
Kobiety 62 17 21 515

Wiek
18-24 lat 61 32 7 149
25-34 62 24 14 192
35-44 60 25 15 180
45-54 69 18 13 219
55-64 67 13 21 106
65 lat i więcej 56 10 34 156

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 19 23 376
Miasto do 20 tys. 63 22 15 127
20-100 tys. 68 16 16 197
101-500 tys. 62 27 11 187
501 tys.i więcej mieszk. 71 21 8 114

Wykształcenie
Podstawowe 55 17 28 275
Zasadnicze zawodowe 67 16 16 265
Średnie 66 23 11 351
Wyższe 58 31 10 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 38 8 58
Prac.umysł.niż.szczebla 70 25 5 92
Pracownicy fiz.- umysł. 64 22 14 101
Robotnicy wykwalifikowani 73 16 11 75
Robotnicy niewykwalifik. 51 31 18 39
Rolnicy 62 13 25 53
Pracujący na własny rach. 72 15 13 34

Bierni zawodowo
Renciści 60 15 25 111
Emeryci 61 11 29 190
Uczniowie i studenci 54 40 6 82
Bezrobotni 66 21 13 117
Gospodynie domowe i inni 65 15 20 49

Stan cywilny
Żonaty/mężatka/żyjący w
stałym związku 63 19 18 634
Wolny/wolna/nie żyjący w
stałym związku 61 24 15 346

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 68 18 14 127
300-399 58 23 18 69
400-599 59 28 13 153
600-800 67 15 18 168
Powyżej 800 zł 59 25 16 179

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 20 20 328
Średnie 68 16 17 421
Dobre 57 30 13 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 21 24 75
Raz w tygodniu 61 22 17 494
1-2 razy w miesiącu 73 13 14 154
Kilka razy w roku 65 19 16 169
W ogóle nie uczestniczy 58 25 17 107

Poglądy polityczne
Lewica 62 25 12 137
Centrum 71 20 9 327
Prawica 67 24 9 259
Trudno powiedzieć 49 16 35 277
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Tabela 5. Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z poglądem, że organizacja
Europejskiego Forum Gospodarczego w Polsce to zwiększenie ryzyka
zamachów terrorystycznych w naszym kraju?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 63 19 18 1001

Płeć
Mężczyźni 64 23 14 486
Kobiety 62 15 23 515

Wiek
18-24 lat 66 25 9 149
25-34 61 23 16 192
35-44 63 19 18 180
45-54 65 20 15 219
55-64 69 11 20 106
65 lat i więcej 56 9 35 156

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 15 22 376
Miasto do 20 tys. 65 15 20 127
20-100 tys. 60 22 17 197
101-500 tys. 61 25 15 187
501 tys.i więcej mieszk. 68 18 14 114

Wykształcenie
Podstawowe 60 10 30 275
Zasadnicze zawodowe 64 16 20 265
Średnie 67 23 11 351
Wyższe 58 30 12 110

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 34 12 58
Prac.umysł.niż.szczebla 64 29 7 92
Pracownicy fiz.- umysł. 69 17 14 101
Robotnicy wykwalifikowani 62 28 10 75
Robotnicy niewykwalifik. 56 22 22 39
Rolnicy 65 6 29 53
Pracujący na własny rach. 61 28 11 34

Bierni zawodowo
Renciści 61 11 28 111
Emeryci 62 11 27 190
Uczniowie i studenci 64 27 9 82
Bezrobotni 70 14 16 117
Gospodynie domowe i inni 54 17 29 49

Stan cywilny
Żonaty/mężatka/żyjący w
stałym związku 62 19 19 634
Wolny/wolna/nie żyjący w
stałym związku 63 19 18 346

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 70 14 16 127
300-399 66 14 20 69
400-599 64 20 16 153
600-800 63 18 19 168
Powyżej 800 zł 58 28 15 179

Ocena własnych war. mater.
Złe 64 13 23 328
Średnie 64 19 17 421
Dobre 60 26 15 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 18 23 75
Raz w tygodniu 63 18 19 494
1-2 razy w miesiącu 61 24 15 154
Kilka razy w roku 62 19 19 169
W ogóle nie uczestniczy 66 16 18 107

Poglądy polityczne
Lewica 69 22 10 137
Centrum 67 20 12 327
Prawica 65 24 11 259
Trudno powiedzieć 53 10 37 277


